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Szent István napján.
Szomorú időket élünk. A nemzet 

erői le vannak kötve s a sugárzó, ra­
gyogó nyár fényességébe a vigaszta­
lan politikai válság árnya szakad. Senki 
sem tudja, hogy lesz, mint lesz.

zA természet harcban áll az élettel. 
Fű kizöldült, fa kilombosodott, virág 
kinyílt, kalász kipattant, semmi, de 
semmi útját nem tudja állni a termé­
szeti erők kifejlésének s Íme az élet 
vegetál, egy élet, melynek gyökere 
nemzeti létünkben van, mintha össze­
omlásra készülne, sorvad, beteg.

Riadtan nézünk a szent István napi 
sugárzásba, a tobzódó nyár lángsugaru 
ünnepébe. Egy nap, a magyar nemzet 
ünnepi napja. Innen keltezünk valamit, 
egy nagy megújhodást, újjászületést, 
a magyarnak regenerációját. A politi­
kai és államférfiul bölcseségének egy 
ihletett percében magára vette nemze­
téért a keresztet, a pogány Vajk. Neki 
csakugyan kereszt volt. Nehéz kereszt, 
amelyet vállaira vett, amelynek pedig 
ellene mondott neveltetése, ősi hite, 
lobogó pogány vére. De ez a férfi 
bölcs volt, fejedelmi lélek, királyi elme. 
Egy évezred előtt meg tudta látni azt 
a nagy gondolatot, hogy az államélet 
alapjai a civilizáción épülhetnek csak 
sziklaszilárdan fel.

A máglyák, szabad oltárok tüzének 
füstjén keresztül élénkbe tűnik egy 
marcona, kalandozó, félig vad, po­
gány nép, amely büszke harci kedv­

vel tör valahonnan a messze keletről 
a nyugati civilizációra. A diadalok 
véres koszorúja köríti e vad ma­
gyarok homlokát s övék lesz ebből 
a nyugati világból egy szép nagy da­
rab föld. De meddig ? Bizonyos, hogy 
a nyugati népek, akiket ez a lovas 
ázsiai veszedelem meglátogatott, nem 
tűrik a szomszédságukban az örökös 
veszélyt és vagy kikergetik őket, vagy 
elpusztítják valamennyit a föld színé­
ről az utolsó szálig. Ez ellen a vigasz­
talan kilátás ellen védekezni kell. Ho­
gyan ? És a bölcs ifjú Vajk megkeresz- 
telkedik. Ez megmentheti a magyart. 
A keresztény magyarság mar nem ve­
szedelem a keresztény Európának. Nem 
fenekedik, nem agyarkodik ra. — Így 
történt.

Oh, nagy elme, p arat lan lángész 
volt az az ifjú fejedelmi sarj az Árpád 
nemzedékből. E ténye kiemeli őt a ki- i 
rályok sorából és szentté avatja őt.

A veszedelemnek fenyegető, vészes 
felhői alól kivezette nemzetét a nyu­
galmas, csöndes munka kék égbolttal 
iveit mezejére.

Ne legyünk kishitüek. Ma is sötéten 
tornyosulnak hazánk fölé a fellegek. 
Nehéz villámok lobbannak a közélet 
feszült légkörében. Nem kell kétségbe 
esni. Mindig akadt egy jótékony gon­
dolat, egy megváltó eszme, amely ezek­
ből kiszabadította a magyart.

Ma, Szent István napján emlékez­
zünk az első magyar királyra, aki meg­
váltója lett nemzetének. Éz az emlék

megerősíti lelkünket a kétség ellen. El 
fognak múlni ezek a mostani rossz 
napok, csak puszta emlékük marad 
majd meg, mint lidércnyomás s a nem­
zet újra élni fog. Büszkén, szabadon ; 
erői, melyeket most leköt a sivár po­
litikai helyzet, fölszabadulnak. Ezer 
éves múltúnk a tanúja, hogy a leg­
nagyobb bajokból is kigyógyultunk, a 
legnagyobb veszélyekkel is megküz­
döttünk. Árpád nemzetsége él. Küzd 
és győzni fog.

A magyarok hatalmas Istene meg­
őrizte országunkat, gondot viselt a 
négy folyó és három hegy honára.

Forduljunk hozzá, 0 e viharos idők­
ben is segítségünkre leszen.

Magyarok Istene ! Te voltai a hét 
vezér vezére, Te vezetted Hunniába 
e nemzetet. A Te szemed irányitá elő­
deink nyilait ellenségeink szivébe. A 
le kezed erejével sújtotta le buzo­
gányunk a gaz árulókat. Te emelted 
fel Mohácsnál eltiport nemzetünket, Te 
gyógyitád meg a Mohi pusztán kapott 
sebeinket ! Te adtai erőt dicső sza- 
badsagharcunkban katonáinknak, a Te 
szent kezed ápolta szabadságunk gyen­
ge virágait.

Hozzád folyamodunk most is, ma­
gyarok hatalmas Istene, és miként böl- 
cseséget adtai első szent királyunknak, 
adj bölcseseget e nemzet fiainak, hogy 
amit tesznek és tenniök kell, javunkra 
szolgáljon.

Benned bízunk. És ha majd a meg­
próbáltatások még súlyosabb napjai

TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA.
Az asszony.

Az esküvő után olyasvalamit éreztem, 
mint a ki a szabadságát elvesztette. A for­
malitások és ceremóniák sohasem voltak rám 
hatással és a házasság megkötésének naiv 
aktusa se befolyásolta idegeimet. Mig vőle­
gény voltam, eszembe sem jutott arra gon­
dolni, hogy Terka éltein végéig mindig mel­
lettem lesz, mindig látni fogom arcát, mely 
progresszive hervadni fog, hallani fogom 
hangját, mely az idő forgásával elveszti 
ezüstös csengését és rikácsoló sipitozássá 
válik. De most egyszerre e gondolatok fog­
lalkoztatták agyamat s szivem is összeszo­
rult, midőn konstatáltam szerencsétlensége­
met. Feleségem sirt a kocsiban. Ez csak 
jobban megerősítette bennem rabságom hitét 
őt is ugyanazon dolgok foglalkoztatták . . . 
Igen, egymáshoz voltunk kötve. Szétválha- 
tatlanul. Egymás rabjaivá lettünk csak azért, 
mert ez a szerelem tisztességes kielégítésének 
a formája.

Hogy is nősülhettem meg ? kérdem hirtelen 
önmagámtól. Három hét előtt még csak nem 
is tudtam, hogy Terka létezik a világon és 
ma már hites ura vagyok. Oly gyorsan tör­
tént minden, oly kinematogralikusan pereg­
tek az események, hogy nem is értem rá 
gondolkodni. Három hét óta most érzem elő­
ször. hogy agyvelőm gépezete működik. |Mit 
szólnak majd a barátaim, akik azóta nem 
láttak ? Azt hiszik bizonyosan, hogy külföl­

dön vagyok. Micsoda kacagás fogad, ha 
köztudomásra jut a házasságom. No ez bor­
zasztó állapot! A csúfolódásnak se vége, se 
hossza. Minden este kapuzárás előtt kell 
majd hazajárnom. Meg kell ennem a felesé­
gem főztjét. Santánokba nem járhatok ezentúl 
s nem láthatom többé a kis Ninettet, akinél 
ügyesebb, szebb, sikkesebb, formásabb, éde­
sebb, aranyosabb táncosnő nincs több e 
világon.

— Oh én szerencsétlen! sóhajtottam fel. 
A feleségem még mindig sirt, amidőn meg­
hallotta kétségbeesett sóhajomat, egyszerre 
megszáradtak a könnyek a szemeben s kínos 
kérdőalakban mondta :

— Tessék ?
Egy pillanat alatt átláttam a helyzetet, a 

mi különben szokás ily esetben. Ebben a 
„tessék"-ben minden volt: báj es keserűség, 
szemrehányás és gyönyör, naivitás és józan- j 
ság. Mindegyikből valami.

— Mit mondott az előbb ?
- Én?
— Igen, maga !
— Nem szóltam 1
— Azt mondta : Oh un szerencsétlen !
— Oh ön szerencsétlen, ön hallucinál ! 

Hogy lehetnék én szerencsétlen, mikor a 
világ legédesebb asszonykája a feleségem. 
Nincs nálam most boldogabb ember széles e 
világon, és aki az ellenkezőjét állítja, az . . 
az . . .

- Az ?
— Az még nem csókolta meg a maga, a 

te eperajkaidat, mert különben dicshimnu­

szokat zengne a boldogságról s négy kötet 
verset lantolna a csókod mezédességéről!

Megcsókoltam. Ü kontrát adott, én rekont­
ráztam. Izzadtam, selyemzsebkendőm olyan 
vizes volt, mint mikor a mosóné hempergette 
a teknőhen. A fő, hogy átestem a,: első 
összeütközésen. Hazudtam. Éreztem, hogy 
a hazugság a feleségemmel együtt vonul be 
bútornak újonnan berendezett lakásomba. Ez 
megvigasztalt kissé. Hazugsággal majd csak 
módját ejtem az éjjelczésnek s a házasság 
barrikádját a hazugság ágyúival fogom rom- 
badönteni. Örültem, hogy önmagam talaltam 
meg helyzetem szatíráját, megelőzve ezzel 
minden gúnyolódó barátom élce faragását.

Hazaértünk — uj otthonunkba. Terka 
nagyon izgatott volt s roppantul figyelt min­
den kézmozdulatomra. Arcán kétsegbeesett- 
sége ráncai fodrozódtak ‘össze. Félt s úgy 
tűnt fel nekem, mintha minden pillanatban 
várná, hogy jtorkon ragadom s megverem. 
Hallgatott. En sem beszéltem. Szabad folyást 
engedtem a helyzet alakulásának. Szobalá­
nyom, akit jó előre betanitottom, rövid mon­
dókával fogadta az asszonyt, akit a paraszt­
fruska természetesnek hitt naiv ása idilliku­
sán lepett meg. Az aj tó előtt h,. n megállt 
Tera. De csak egy pillanatig, m<.,y sóhaj 
tört elő kebléből es vakmerő elszántsággal 
átlépte a küszöböt. Mindenre ei voltam 
készülve, csak arra nem, hop. az anyósomat 
a lakásomon találjam. Amikor a ; ember agyát 
sötét gondola'ok népesítik be, olyankor még 
a friss puha kenyeret is a pesszimista sze­
mével nézi. így voltam én is. Az anyósom, 
aki különben vőlegenysegem alatt nagyon
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eljövcndők lesznek, bizalommal tekin 
tünk fel hozzád, mondván :

Erős várunk nekünk a Magyarok 
Istene !
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Alkoholizmus elleni kongresz- 
szus.

Az 1903. év április havában Bré­
mában tartott nemzetközi alkoholizmus 
elleni IX. kongresszus elhatározta, hogy 
a nemzetközi X. kongresszus 1905- 
ben Budapesten fog ülésezni. A szer­
vező bizottság — főleg a külföldi ér­
deklődők kívánságának megfelelőig 
— megállapította, hogy a kongresz- 
szust 1905. szeptember hó 11-től 16-ig 
bezárólag tartja meg.

Az alkoholizmus elleni ezen nem­
zetközi kongresszus ezúttal oly or­
szágban fogja tárgyalásait tartani, a 
melyben eddigelé az alkoholizmus ve­
szedelmének elhárítására úgyszólván 
semmi sem történt. Az a csekély tár­
sadalmi mozgalom, mely a bécsi ha­
sonló tárgyú kongresszus halasa foly­
tán hazánkban megindult, még alig 
mutat fel valamelyes eredményt s küzd 
a kezdet nehézségeivel. Pedig az al­
koholizmus kérdése immár régen ki­
nőtt azon szűk keretből, melyben az 
ellene való védekezés kezdetén moz­
gott és nagyfontosságu társadalmi kér­
déssé fejlődött.

Köztudomású, hogy az alkoholizmus 
minden társadalmi osztálynak végze­
tes csapása és sújt szegényt, gazda­
got, műveltet, műveletlent egyaránt. 
Nem is egyesekhez, se nem egyes 
osztályokhoz, hanem mindenkihez, -- 
osztály különbség nélkül intézzük hivó 
szózatunkat, vegyen részt kongresz- 
szusunkban, igyekezzék e fontos kér­
dést minél alaposabban megismerni s 
velünk együtt arra törekedni, hogy az 
emberiség ezen pusztító járványát kö­
zös erővel leküzdhessük. Társadalmi 
betegségtől csak öntudatos társa­

dalmi küzdelem válthat meg ben­
nünket.

Kongresszusunk nemegy irány szol­
gálatában áll. Működésünkben egyesül 
minden törekvés, mely az alkoholiz­
mus leküzdését célozza, akár a mér­
tékletesség, akár a teljes abstinentia 
utján. Tárgyalásaink nem ölelik föl 
az alkoholizmus összes kérdéseit; az 
anyag immár oly nagy, hogy lehetet­
len minden részletre egy kongresszus 
keretén belül kiterjeszkedni. A brémai 
(ongresszus fényesen bevált mintájára 
mi is csak a főbb pontokat, a legin­
kább aktuális tárgyakat szemeltük ki 
megvitatás céljából, melyekben képvi­
selve van a kérdés szociális, paeda- 
gogiai,hygienikus, jogi és orvostudo­
mányi része s Így minden résztvevő 
megtalálhatja az őt leginkább érdeklő 
fejezeteket.

A kongresszuson való részvétel, valamint 
minden más bejelentés dr. Stein Fülöp főtit­
kár címén a nemzetközi alkoholizmus elleni 
X. kongresszus irodájába intézendő. A kon­
gresszusra vonatkozó mindennemű felvilá­
gosi tás itt nyerhető. Az iroda cime folyó évi 
szeptember hó 1-ig Budapest, IV. Központi 
városháza, azontúl VII., Műcsarnok, Város­
liget.

A kongresszussal kapcsolatban rendezendő 
kiállításra vonatkozólag bővebb felvilágosí­
tást ad Kovács Gyula dr. kir. tanácsos, a 
kereskedelmi múzeum igazgatója (V. Váci- 
körut 32.) A kiállítandó tárgyak Budapest, 
VII., Műcsarnok, Városliget cim alá külden­
dők.

A kongresszuson való részvételre a jelent­
kezéseket lehetőleg szeptember hó 1-ig kell 

I beküldeni.
A kongresszusi tagdíj 6 korona. A pénz- 

küldemények a végrehajtó bizottság pénz­
tárosához, Tauffer Károly gyógyszerészhez 
(Budapest, VI., Teréz-körut 39.) cimzendők.

A tagok a kongresszus valamennyi nyom­
tatványát ingyen kapják.

A tagok a magyar királyi államvasutak 
összes vonalain bármely állomásról Buda­
pestig es a kiinduló állomásra vissza, gyors-, 
személy- és vegyes vonattal az 1. és 11. osz­
tályban a használandó vonatnemnek meg­
felelő a közvetlen alacsonyabb osztályú ren­
des áru egész, a 111. osztályban pedig sze­
mély- és vegyesvonattal féláru II. oszt. me­
netjegygyei utazhatnak.

augusztus 20.
A kongresszus tagjainak elszállásolásáról 

a kongresszus lakásügyi bizottsága gondos­
kodik. Amennyiben a tagok a lakásra vo­
natkozó óhajukat idejekorán tudatják a lakás­
ügyi bizottsággal, úgy ez akár szállodában 
tart fenn nekik megfelelő szobát, akár pedig 
ingyenlakást biztosit nekik, kérjük azonban 
a tagokat, hogy ebbeli bejelentésüket legké­
sőbb szeptember hó 1-ig megtenni szíves­
kedjenek.

A kongresszus szervezi és végrehajtó 
bizottság.

Rovás.
A jóindulatú és a köznek szolgáló 

megjegyzéseinket orvoslás czéljából 
a községi elöljáróság figyelmébe ajánl­
juk.

Folyó hó 14-én országos vásárunk 
volt, mely dacára a nagy forgalom­
nak, már délután 5 és 6 óra között 
teljesen szétoszlott. Mindnyájunk előtt 
ismeretes, hogy egy népes és élénk 
vásár után mily kép marad hátra. 
Papír, rongy, trágya és egyéb hulla­
dékuk tarkítják a vásár helyét. És mi 
történt ? A község ünnepén, búcsú 
napján, ezen hulladékok nem csak 
eléktelenitették a vásárteret, hanem 
egészségtelen, bűzös levegővel árasz­
tották el az egész vásártér környékét. 
Nagyon helyén volna ilyenkor, ha a 
község elöljárósága a helypénzszedő- 
berlőt arra kötelezné, hogy vásár nap­
ján, amikor még kellő idő van, a teret 
összetisztogattatná, mert nemcsak esz­
tétikai, hanem egészségügyi szempont­
ból sem engedhető meg, hogy az 
ottmaradt hulladék fertőztesse meg a 
levegőt, ami a nyári hőségben úgyis 
gyorsan romlásnak indul.

A község és részben a háztulajdo­
nosok nagy anyagi áldozat árán a 
r. k. temető előtti közteret és utcákat 
fákkal ültették be, melyeket a jó Is­
tenen kívül alig gondoz valaki, mert 
pl. az idén ültetett fák egy nagy része 
kiszáradt. A község évenkint 60—-80 
forintot ád ki a kiszáradt fák pótlá-

kedves úrasszonynak mutatkozott, most úgy 
hatott vám, mint az a bizonyos fekete bácsi 
a dedós gyerekekre. Ha nem teljes a hason­
latom, az csak az esetnek tulajdonítható. A 
kapkodásig ideges vagyok, ha c jelenetre 
visszagondolok s a legszebb koncepcióm is 
rendszertelen fantázia-foszlánnyá változik. Az 
anyósom leolvasta az arcunkról, hogy készü­
letien a kedélyállapotunk a vele való hosz- 
szabb diskurzusra.

— Édes, kis csibéim, — szólt hozzánk — 
csak azért jöttem, hogy leolvassam a leányom 
hozományát az ura kezébe. Azután rögtön 
elpárolgók, édes csibéim.

— De kérem, kérem, — szóltam én a 
kedves, csengő szavak hallatára, a mama 
mindig szívesen látott vendégünk, sőt állan­
dóan tartózkodjék nálunk. Maradjon is rög­
tön itt, nem eresszük el többé, nem bizony.

Átvillant az eszemen, hogy jó az öreg 
asszonyt a háznál tartani : a kontraszt, mely 
feleségem és anyósom között külsőleg kelet­
kezik, jó hatással lesz (feleségem szavára) 
belső érzelmeim kifakadására. Az anyósom 
tapintatoskodva nem is válaszolt meghívá­
somra, olvasni kezdte az ezres bankókat.

— Egy, kettő, három . . . tiz . . . Tízezer 
forint 1 Íme, vegye át édes Ham e kis tőkét, 
és igyekezzék vele egy boldog családi tűz­
hely első alapjait megszilárdítani.

Nem is hittem, hogy az anyósomnak ily 
szép stílusa van. Később azonban úgy gon­
doltam, hogy e jelenetre évek óta készülhe­
tett s e szép mondatot valamely regényből 
vehette. Anyósom természetesen várta a ha­
tást. Én igyekeztem is meghatódni, de köny-

nyeim sehogysem akartak előcsillanni szeme­
imből, de azért én mégis siró hangskálában 
mondottam köszönetét és Ígéretet tettem, 
hogy e megható jelenetet (mert az csak meg­
ható, ha az ember tízezer forintot kap) soha­
sem fogom elfeledni. Anyósom igy is kép­
zelhette el válaszomat, midőn e jelenetre 
készült, mert megelégedett mosoly futott 
végig ajkain.

— És most Isten veletek ! — szólt és az 
ajtó felé indult. Feleségem azonban mégegy- 
szer irtózatos módon pityeregni kezdett és 
anyja nyakába borult. Sirógörcs fogta el. 
Anyósom azonban, kidolgozott tervéhez ké­
pest, az én keblemre dobta (gyengéden) Ter- 
kát és eltűnt az ajtó mögött.

A szoba közepén állottam. Keblemen a 
feleségem, aki bizony még csitri leányka 
volt s akit nékem kellett asszonnyá avatni. 
Zsebemben tízezer forint. A helyzet rendkívül 
nehéznek látszott előttem. Terka még mindig 
sirt, mig végre egy csókkal megvigasztaltam. 
Lassankint alábbhagyott a pityergéssel. Arcát 
felvetette. Szemeit szemeimre szegezte, ajkát 
várakozó kifejezesse! összecsucsori tolta s 
minden tekintetben oly érzéki pózba vágta 
magát, hogy meg a télen lefagyott tyúksze­
mem is felengedett a testemen hirtelen átfu­
tott szenvedély hevétől

Házasságom első napjait csupán azzal 
jellemzem, hogy egy hétig el se hagytuk ott­
honunkat. A levelek már napok óta felbon­
tatlanul hevertek iróasztálamon. Egy nap el­
határoztam, hogy \ elolvasom valamennyit. 
Minden level egy-egy kötelességemre figyel­
meztetett. Nagynohezen el is határoztam,

hogy kötelességeim teljesítése után látok s 
hosszú, nehéz bucsuzkodás után el is indultam 
hazulról.

— Délben haza gyere édes !
Délben haza is jöttem. A terített asztal, a 

szobák rendje, a lakás illata, feleségem ru­
házkodása, minden, minden amellett tanús­
kodott, hogy távollétemben is csak velem 
foglalkozott. A szerelmes asszonyok kitűnő 
emlékező tehetséggel rendelkeznek. Amit én 
vőlegény koromban, vagy a mézeshetekben 
csak úgy érintve, előttem kedves dolognak 
emlitcttem, annak egy részét magam előtt 
láttam s ez igy folyt napról napra. Mintha 
csak jegyzéket vezetett volna a feleségem a 
nekem kedves dolgokról. Mindennap valami 
ujjal lepett meg, a mi a szájam ize szerint 
való volt. Az étel, az ital, a fűtés, a világí­
tás, az étkezés, lefekvés órája, egyszóval 
minden szokásaimhoz volt alkalmazva. Az 
asszony jobban ismerte a szeszélyeimet, mint 
jó magam. Önzetlen volt a végtelenségig. S 
én épen önzetlenségének, mely azonban nem 
volt objectiv, tulajdonítottam, hogy oly éles­
látást! pszikológiával rendelkezik. Később már 
szinte adta az önzetlent és épen ez bizonyí­
totta azon szenvedélyektől szított önzését, 
melylyel engem bájainak, kedvességének békó- 
iba akart verni, hogy teljesen, egészen az 
övé legyek. Rendkívül ügyesen csinálta a 
dolgot. Valóságos életlilozófiája néha bámu­
latba ejtett. Tudta, hogy előttem csak az 
érdekes, ami rám az újdonság ingerével hat. 
E szerint is cselekedett. Az elméleteket azért 
nem is szerette alkalmazni, keveset beszélt, 
de annál többet tett. Minden tényének én
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sára, amit egy kevés jóakarattal és 
költséggel meglehetne takarítani, ha 
az újonnan ültetett lakat a nagy szá­
razságban megöntöznék. Az öntözést 
csak a ía ültetésének első évében 
kellene szorgalmasan végezni, mig az 
megerősödik, a későbbi években a 
nyesésén kívül még csak vizfelfogó 
földtányért kellene a fa töve körül 
készíteni, ily módon már elég ned­
vességet kapna a fa. Az éveukint 
60 -80 forintott Így néhány korona 
öntözési díj árán lehetne megmenteni. 
A fák ilyetén gondozásával nem kellene 
évenkint jelentékeny összeget kidob 
nunk. Ajánljuk ezt a községi elöljáró­
ság figyelmébe.

BIBIK.

A király születésnapja. E hó 18-án volt 
öreg királyunk 75 éves. Szép kor jutott 
osztályrészéül. Az évek sorozatán oly mesz- 
szire jutott, hogyha visszatekint, egész fej fa­
erdő az, melyet maga mögött lát, mert akik­
kel fényes utján megindult, mind kidőltek 
mellőle. Szép öregségében, mely másnak 
pihenést, nyugalmat ád, erős vihar felgerjedt 
hullamai verdesik trónja falát és nyugalom 
helyett a fokozott munka foglalja el. E napot 
a helybeli plébánia-templomban hálaadó isteni 
tisztelettel ünnepeltek meg.

Kinevezés. A király Istók Zoltán zalaeger­
szegi törvényszéki jegyzőt a nagyváradi tör­
vényszékhez albiróvá kinevezte.

A zalamegyei gazdasági egyesület múlt 
hétfőn tartotta Keszthelyen közgyűlését Her- 
telendy Ferenc elnöklete alatt. Ez alkalom­
mal a miniszter leiratát tárgyalták és elhatá­
rozták, hogy sem támogatást nem kérnek, 
sem nem adnak, s a már kiutalt pénzsegit- 
séget nem fogadják el. A közgyűlés továbbá 
elhatározta, hogy a cigány-ügy rendezése vé­
gett az országos gazdasági egyesülethez fel­
iratot intéz.

Vendéglősök kirándulása. A folyó évi 
szeptember hó 11 — 14-én tartandó győri or­
szágos vendéglős-kongresszus összes tagjai 
a Badacsonyvidéki bortermelők szövetségé­
nek meghívása folytán meglátogatják a Bala­
ton vidékét. A látogatás napija a fent jelzett

napok egyikére esik, miről annak idején pon­
tosan értesítjük a közönséget. A szövetség 
igazgatósága tisztán ezen alkalomra Bada­
csonyban, a Hableány szálloda nagytermé­
ben búi kóstolót rendez a vidék különféle 
boraiból, melyre már most felhívja a szövet- 
seg tagjainak figyelmét, kellő előkészületek 
loganatositása végett. Az igazgatóság gon­
doskodik a körünkbe érkező nagy kiránduló 
társaság ünnepélyes fogadtatásáról, kik között 
hazánk legelsőrangu szállodáinak es vendég­
lőinek tulajdonosai lesznek. I ervbe van véve 
a badacsonyi nevezetesebb szőlők és pincék 
megtekintése is. \ idékiink bortermelő közön­
sége bizonyára örömmel veszi ezen hirt, mert 
alkalom nyílik borainknak a legtágabb kör­
ben való megismertetésére, miután a legtekin­
télyesebb szállodások, vendéglősök es kávé­
sok azok, kik vidékünket meglátogatják, kik­
nek üzletén keresztül vonul úgyszólván az 
egész hazai idegenforgalo n es így boraink 
hírnevét messze földre terjesztik. Folyó hó 
18-án tartott ez ügyben a helybeli borértéke- 
sitő szövetség értekezletet, melyen a balatoni 
kirándulás részletes progra mmal állapították 
meg, mit a legközelebbi számunkban közölni 
fogunk.

Zalavármegye határozatát, melyben bi­
zalmatlanságát nyilvánítja a kormány iránt 
és a passzív ellentállást kimondta, a bel­
ügyminiszter a vármegyéhez küldött leira­
tában megsemmisítette. Érdekes a dologban, 
hogy a megye határozatát megsemmisítő 
lei; at már akkor készen volt, mikor a megye 
még azt fel sem terjesztette.

Búcsú. Folyó hu 15-én ünnepelte a „hely­
beli r. k. templom védőszentjenek és felszen­
telésének emlékünnepét, melyre a vidékről is 
igen sokan jöttek be. Az alkalmi beszédet 
dr. Csiszárek József theologiai tanár tartotta 
magas szárnyalásu, remek szép bőszedben 
emlékezvén meg a templom ünnepéről és 
védőszentjéről.

A folyó hó 14-én megtartott tapolcai 
országos vásár igen élénk volt. Szarvas- 
marhát igen sokat hajtottak fel, adás-vétel 
szép számban történt. A zsibvásár is élénk 
és forgalmas volt.

Ellenzéki népgyűlés Csáktornyán. Mura­
köz hazafias polgárai körében élénk moz­
galom indult meg, melynek célja : tiltakozás 
az alkotmányellenes kormányzat ellen, bizal­
matlanság nyilvánítása Terbócz István, a 
Csáktornyái kerület Tisza-párti képviselője 
iránt és a szövetkezett ellenzők alkotmány­
védő harcának támogatása, üvegből Muraköz

voltam a kiinduló s befejező pontja. Élete 
házasságunk első napjától kezdve hasonló 
volt a körhöz, melyet legszűkebb énem körül 
futott meg. Csak egyben csalódott. Azt hitte 
hogy cselekedeteinek nem tudom a rugóját. 
Abban a hitben élt, hogy én nem ismerem 
tetteinek mozgató erőit s nekem kedveskedő 
cselekedeteit naivul fogadom. Nem tudta el 
sem képzelni, hogy áthatolok teljes lelki vilá­
gán, mely előttem nyitott könyvként feküdt, 
melyben minden sort egy pillanat alatt elol­
vasok.

Szenvedélyeim kielégítését és egyáltalában 
a kellemest sohasem tartottam boldogságnak. 
A boldogságot még nem tekintettem életcél­
nak, mert a boldogság fogalmát szentimen­
tális lények tarka és reményekre szuggeráló 
ötletének tekintve, nem találtam benne semmi­
féle reális bázist. Ő pedig vakon hitt a bol­
dogságban, sőt epen az adott erőt neki, hogy 
boldognak tartotta magát s bizonyára engem 
is. Csak azért szerettem eddig az életet, mert 
küzdelemmel járt. A legnagyobb örömömet 
mindig férfiasságom, énem győzelmében lát­
tam s ez okvetlen küzdelem, harc, munka, 
erőkifejtés megelőzését követelte.

Feleségem ösztönszerüleg érezte, hogy csak 
addig képes engem lekötve tartani, mig 
egyéni karakterem, — melynek egyes kon­
túrjait már-már felfedezte megváltoztatá­
sára nem történik részéről támadás. Ezért 
megfigyelései kétségbeesettek lettek s minden 
előttem eddig nem nyilvánított cselekedetének 
végrehajtását sok-sok filozófiai alapon való 
gondolkodás előzte meg s még azután is

rendkívül óvatos volt a kivitelben, de nem 
tartott rrár soká a felesegem boldogsága. A 
változatosság erőszaka mindennap kirívóbb 
lett. Az eredetiségekkel ő sem bírta tovább. 
Agya, szive, lelke elfáradt. Ismétlésekbe esett. 
Mindezt láttam, de úgy tettem, mintha észre 
sem vettem volna. Vergődése olyan volt, 
mint a szárnvaszegett madáré . csak nagy 
nehezen tudta fészkét elemi, hogy parja mel­
lett lehessen. Sajnálni kezdtem. A sajnálko­
zás bizonyos megalázó , okonszenv, amely 
felemelni nem tud, mert maga is letekint. 
Minél erősebben fejlődik a sajnálkozás, annál 
lejebb kell szállnia kifejezőjének. A sajnálko­
zás először csak demorizal, aztán elsötétíti a 
lelket, a szivet, az agyat, végre gyászos ér­
zelmeket táplál . . .

A sajnálat volt az e'ső tőrdöfés, mely az 
asszony boldogságát orte. Ljat nem tudott 
többé nyújtani. Egyre monotonabba lett a 
közös családi elet s egyre változatosabbnak 
látszott ennek ellenében a nagyvilági elet. 
Az unalom költözött a kis otthonba. Fa­
gyasztó hidegség uralta szobákat, ame­
lyekből sietve fá.'.va met tkülni igyekeztem. 
Az unalomtól való irtózásom . nte két rég- 
beesett volt.

Akkor hirtelen beteg leit. Egy kissé lel- 
melegitölte a szivemet, mert a részvét ki nem 
irtható az olyan kebelből, melyben az érzé 
sek hullámzanak. Meghalt. Ez volt a szeren­
cséje.

Boldogtalan, szerencsétlen lett volna.
Nagy Béla.

nyolcvanezer lakost számláló horvátajku, 
de magyar szivü népe e hó 27-on délután 
•cl 4 órakor Csáktornyán, a Zrinyi-téren 
népgyűlést tart. A népgyűlés, melyre több 
mint 40 országgyűlési képviselő fog meg­
jelenni, nagyarányúnak Ígérkezik.

E.rtesités. A tapolcai állami polgári fiú­
iskolában az 1905—900. tanévre a beírások 
szeptember 1., 2. és 3-án délelőtt 8-tol 11 
óráig eszközöltetnek, ezen időn túl csak kir. 
tanlelügyelőségi engedélylyel vehetők fel ta­
nulók. A javító, felvételi és magánvizsgála­
tok augusztus hó 31-én délelőtt tartatnak 
meg. Beírásra a tanulók szüleik, vagy ezek 
helyettese kíséretében jelenjenek meg, mikor 
is iskolai bizonyítványukat, keresztlevelüket 
és himlőoltási bizonyítványukat tartoznak be­
mutatni. Okmány és tandíj nélkül jelentkező 
tanulók nem vetetnek Jel. Teljesen vagyon­
talan és szegény szülők gyermekei, ha jeles 
osztályzatú bizonyítvánnyal jelentkeznek, tan­
díjmentességben részesülnek, az erre vonat­
kozó kérvények a beírás alkalmával az is­
kola igazgatójának adhatók át. Vidékről jövő 
tanulók az igazgatóság beleegyezése nélkül 
szállást nem fogadhatnak.

Tapolca, 1905. augusztus 15-én.
ReUl Gusztáv, igazgató.

Fürdői jelentés. A révfülöpi fürdő és 
partszepitő egyesület folyó hó 12-én ren­
dezte évente megtartott, gömblövészettel egy­
bekötött táncestélyét. Bár magát a gömblö­
vészetet az egész nap zuhogó eső lehetetlenné 
tette, a táncestély a legfényesebben sikerült; 
csak a felvirradó nap intő sugarai vetettek 
véget a mindvégig csapongó jókedvvel foly­
tatott táncnak. A gömblövészet folyó hó 24-én 
az c napra eső tombolával kapcsolatban fog 
megtartatnil Felülfizettek : Fittler Imre 14 K. 
Kovács Béla 10 korona, Hirsch Lipót 9 K. 
Horváth Gyula, Istvántfy József, Gaszner Pál, 
Békeffy István, Tóth Lajos 4—4 korona, 
Németh János, Dobrovits Miklós 3—3 kor., 
Jandly Lajos Odor Móric 2—2 koronát, 
kiknek az egyesület igazgatósága ez utón is 
köszönetét mond.

Jubileum. A Csáktornyái tűzoltóság szep­
tember hóban ünnepli fennállásának 30 éves 
jubileumát. A előkészületek már nagyban
folynak.

Tejharc. Szertelenül nagy kelete van pia­
cunkon a tejhasznának. Különösen a tejföl­
nek. Eolyik is érte a harc-háború. Mikor kora 
reggel meg-megjelenik egy-egy falusi tejes 
asszony a piacon, le se engedik telepedni a 
tejfelre, túróra éhes asszonyok, hanem öté- 
vel-hatával leragadják fejéről a kosarat s meg­
indul a tülekedés a kosár tartalmáért. Dúl a 
harc, pörög a nyelv, csata a szó, mig kiürül 
a kosár, a fazekak tartalma s véget ér egy- 
egy tejfölös csata. Akiknek jutott a zsák­
mányból, diadalittas tekintettel mérik végig 
legyőzött ellenfeleiket, ezek pedig szemlesütve, 
de szivükben boszut esküdve hagyják ott a 
tejfölös csatamezőt, várva a következő alkal­
mat a megtorlásra. Így megy ez minden,va­
sárnap, kedden és pénteken kora reggel és 
akik ott laknak, alom helyett gyönyörköd­
hetnek az amazonok épületes csetepatéjában. 
Piaci rend, jöjjön el a te országod 1

Királyi jutalom. Vágó Árpád nagykani­
zsai burös-seged bőrbe lepréselte a király és 
néhai Erzsébet királynő arcképét. A képet 
néhány sor Írás kíséretében felküldte a bécsi 
kabinetirodába. A minap jött meg a kabinet- 
iroda válasza, mely szerint U felsége Vágó 
Árpád meglepően szép munkáját legkegyel­
mesebben megdicsérte és érte, 5 drb. cs. és 
kir. arany utalványozása mellett, .egfelsőbb 
elismerését nyilvánítja.

A sümegi leányiskola ügye. Sümegről 
Írja tudósítónk . Dr. Ruzsicska Kálmán kir. 
tanfelügyelő e hó 9-én Sümegen az államo­
sító bizottsággal ülést tartott — a sümegi 
felső népiskolának államsegelyes polgári le­
ányiskolává való fejlesztése tárgyában. A 
gyűlés eredményéről a tanfelügyelő felter­
jesztette a miniszterhez vélcménycs javasla­
tai, mely a város kulturális érdekeit legmele­
gebben méltató indokaival valószínűleg ked-

A főutcán egy szoba kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.
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vezo megoldáshoz lógja juttatni az iskola 
ügyét. Itt említjük meg, hogy a sümegi kis 
dedóvó és elemi népiskola államosítási ügye 
is már csak a miniszter döntését váija,

, '

I

augusztus 20.

Arcképleleplezés. A sümegi takarékpénz­
tár 'igazgatósága egyik gyűlésében elhatá­
rozta, hogy alapítójának s kezdet óta az in­
tézet’ élén álló vezérigazgatójának, Eitner 
Sándornak arcképét a tanács-terem teszéie 
megfesteti. Az arckép elkészült s azt folyó hó 
5-én tartott igazgatósági gyűlésen ünnepé­
lyesség keretében leplezték le.

Iskolai értesítés. A tapolcai izr. elemi 
iskolában a . íratások szeptember 1. 3. és
4. napján délelőtt 8 —11-ig fognak tartatni, 
ennélfogva kéretnek az érdekelt szülők, gyer­
mekeiket nevezett napon beíratni, hogy a 
rendes tanítás szeptember 5-én kezdetét 
vehesse. A felvételnél a tandijakon kívül be- 
iratási díj, nyugdij-alapra es értesítőre 1 K. 
10 fillér, az ifjúsági könyvtár javára pedig a 
tandij-lizetők részéről 20 fillér fizetendő be. 
Akik teljes vagy részleges tandíjmentességre 
tartanak igényt, ezen óhajukat az iskolaszék 
elnökségéhez intézett írásbeli kérvényben 
jelentsék be augusztás 30-ig ; később érkező 
vagy szóbeli jelentkezések tekintetbe nem 
vétetnek. Azon szülők, kik gyermekeiket az 
első osztályba felvétetni kívánják amennyi­
ben a gyermek».!-eh i< hitközségi anya- 
könyvbe vannak bejegyezx , azt, hogy a 
gyermekek 6-ik életévüket az 19U5. é\ lo- 
lyaman betöltik, anyakönyvi tanusitványnyal 
tartoznak igazolni.

Kísérletek műtrágyák - al. A műtrágyák­
kal évről-évre több gazda kísérletez. Nagyon 
helyes ez. mert a gazdálkodási viszonyok 
nálunk is sok helyen nélkülözhetetlenné teszik 

műtrágyák használatát s ezen kísérletek
legbiztosabb utmutótói annak, hogy mennyi 
és milyen műtrágyát alkalmazhatunk legjobb 
sikerrel. Helyenként az alom s ezzel az is- 
tallótrágya hiánya, másutt a tápanyagokban 
szegény talaj kényszeríti k a gazdát arra, 
hogy műtrágyát alkalmazzon. De meg a mű­
trágyák hathatós eszközei a termések toko­
zásának A trágyázást Kísérletek eredménye 
s általában a mútrá :yák haszna elsősorban
azok helyes alkalmazás 4 függ. Ezt céloz­
ván, Ágh Endre gazd. iro (tiudapast, VI., 
Teréz-körut 3) készseggel ad útbaigazítást 
műtrágyázás! kiserietek bevezetésére azoknak, 
akik ez iránt hozzáfordulnák, azonfelül, hogy 
a kisgazdákkal is megismertesse a műtrágyák 
használatát, minden községben, ahol arra 
szükség van s ahonnan meghívást kap, in­
gyen tart ez irányú előadásokat s vezet be 
kísérleteket.

öngyilkos kőmives legény. Keszthelyről 
Írják, hogy Csörge Ferenc kőmives-segéd a 
napokban lakásán agyonlőtte magát. Revol­
verből háromszor lőtt magára. A harmadik 
golyó a szivét túrta keresztül. Öngyilkossá­
gának okául nagyon teátrális hatású körül­
ményeket emlegetnek. Azt mondják, hogy 
Csörge két leányba volt szerelmes es nem 
tudott választani a kettő közül. Hát hogy 
egyiket se kelljen megcsalnia, inkább meg­

mér 8 lírakor betöltötte özv. Kovács Györgyné 
vendéglőjének szép kertjét, ahol a vig tánc 
és jókedv egész kivilágos-virradtig tartotta 
együtt a mulatókat. Példás rend, a hami­
sítatlan magyar jókedv jellemezte a mulat­
ságot. Felülfizettek: Ley József, Kéri Elek, 
Horváth János 5—,"> kor., libola János, 
Fetisch Antal, Németh Jenő, Sabján Ger­
gely,- Vázsonyi Izidor, Németh István 1 — 1 
kor.; Cseh Ferenc 6ó fik, Nyirády Ferenc 
50 lil., Valday Sándor, Lesz Károly, Ara­
nyod! János, Budai Sándor, Mór Sándor, Lőb 
János, ifjú Szél János, Horváth István, Baj- 
nóczi István 40—40 fii. ; Aranyod! István, 
Aranyod! Józsel, Simon Janos 20—20 fillér, 
összes bevétel volt 211 korona.

A balatonhenyei ifjúság folyó hó 6-án 
orgona-alap javára zártkörű táncmulatságot 
rendezett. Összes bevétel volt 121 korona 80 
fillér. Tiszta jövödelem 80 korona. Fölülfi­
zettek : Balogh Gyula 2 kor. 80 fillér, Rak- 
sányi Károly 2 kor., N. N., Kovács Gyula, 
Sebestyén Károly, Balogh lilék 80 80 fillér,
Gyenei Pál 60 fii., Végh Zsófia, Somogyi 
Zsig.nond, Szabó Eszter, Csőkör herenc, 
Csere József, Bodor Lajos, Györffy Sándor, 
Balogh Pál, Végh Lidia 40 40 lil., Végh
Béni, Domniczki Lajos 20—20 fii., Czupor 
Ferenc, Rádóczi Imre 10—10 fillér. A felü 1 - 
fizetők fogadják e helyen is a ref. egyház 
elöljáróságának hálás köszönetét.

Mennyibe kerül a szőlő permetezése ?
A szőlő permetezésére használt bordói léből 
egy katasztrális holdra szükséges, ha azon 
egy méter távolság mellett körülbelül 600U 
tőke van, az első permetezéshez 3—4 hl., a 
másodikhoz 5—6 hl., a harmadikhoz 6—7 
hl. Természetes, ha sűrűbb iiltetésü a szőlő, 
ennél jóval több kell. A permetezéssel járó 
költséget a következőkep számítjuk ki. Az 
első permetezéshez 3 hl. vizre kell 3 kg. 
kékkő a ÜU lil. es 3 kg. mész á 2 fii. A má­
sodik permetezéshez 5 hl. vizre 10 kg. kékkő, 
10 kg. mész. A harmadik permetezéshez 6 
hl. vizre 12 kg. kékkő, 12 kg. mész. A bor­
dói ic elkészítése tehát összesen 15 korona 
50 fillérbe fog kerülni. A napszám az első 
permetezésnél 2, a másodiknál 3, a harma­
diknál 4, összesen 9 á 1 korona 60 fillér, 
vizhordás 3 korona, permetező gép kopása 
1 korona, edenyek kopása 40 fillér. Mind- 

I össze tehát 34 korona 30 fillér. Kisbirtokos- 
j nál, aki a munkát maga végzi, elmarad a 

napszám lizetese és Így az egész költség 
I csak 20 koronát fog kitenni.

Agyonnyomta a boros hordó. Idősb Tóth 
György tapolcai fuvaros a szepezdi hegyről 
bort szállított. Szekere egy lejtős fordulónál 
eldőlt és Tóthot maga alá temette. Halva 
húzták ki a szekér alól.

Arcszőr a nőknél ép oly csúnya, mint 
kellemetlen. Ezen segítendő, legalmasabb a 
mindenütt elismert Schmidek-féle szőr-vesz- 
tőre hivatkozni, mely nemcsak azért kedvelt! 
a nőknél, mert eltávolítja az arcszőrt alapcni 
san, hanem azért is. mert megadja az arct-.j 
nak az üdeséget, finomságot és simaságo.^ 
amellett vegyileg megvizsgálva és hatósgilag | 
az arcbőrre ártalmatlannak találtatott. Ara 7' 
korona. Kapható Schmidek I. Budapest, Vili, 
Nyár-utca 18. Erre vonatkozólag figyelmez­
tetjük a mai lapban megjelent hirdetésünkre.

urn

Apróságok.
Logika. Ábrahám fohásza felesége kopor­

sójánál : Oh Istenem, mi az ember ? 1 Az em­
ber csak árnyék a falon ; bedől a fal és el­
tűnik az árnyék.

A jótevő. Zsugori szomszéd, kéregétől nem 
kerget el lakása küszöoéről, addig állhat ott, 
mig meg nem unja.

Gyöngéd célzás. Olga, feledjük el a teg­
napi perpatvart, bátorkodtam részedre kis 
arany karperecét hozni.

—- Báró ur, tegnapi durva magaviseletét 
tekintve, akár súlyosabbat is hozhatott volna.

Jakab : Hogy van, mikor annyi pénzt nyersz 
és mégis folyton adósságot csinálsz :

Izsák; Erre is adós maradok a felelettel.

Furcsa gyengédség. Anya: Segiség! Se­
gítség 1 A kis Kóbink egy krajcárt nyelt. . ..

Apa: Furcsa, olyan lármát csapsz, mintha 
egy húsz koronás aranyat nyelt volna le.

A klinikán. A tanár magyarázva : Ez az 
egyén sántít, mert egy golyó fúródott a lá­
bába. Jelölt, mit tenne ez esetben ?

— Szinte sántítanék — volt a felelet.

vált az élettől.

A katonatisztek vasúti jegye. A katona­
tisztek eddig kedvezmenyes jegygyei utaz­
tak a vasúton, sőt a tartalékosok is felöltői­
tek spórolás szempontjából az uniformist, ha 
valamerre utaztak. Hieronymi volt miniszter 
legutolsó intézkedésé — mely csak most ke­
rült nyilvánosságra — ezt beszüntette, mert 
mint értesülünk, ezentúl minden katonaruhás 
embernek ép úgy kell megfizetnie utazási 
jegyet, mint bármely más utasnak, kivéve, 
ha igazolni tudja, hogy hivatalos utón van.

Egy szegény ember humora. Katholikus 
plébános a szegény zsidóhoz: Az az egy jó 
tulajdonotok meg van, hogy a szegénységet 
megadással viselitek ti zsidók, és a mellett 
a szegény zsidó is jótevő.

— Oh főtisztelendő uram, nálam naponta 
5 szegénynek lesz terítve.

> ?
— I udni illik nekem, feleségemnnek és 

három kis gyermekemnek.

A tapolcai katholikus kör folyó hó 
15-én tartott nyári táncmulatsága úgy erköl­
csileg, mint anyagilag sikerült. A polgári 
ifjúság és a löldmivés polgárok nagy száma

Tűz pusztított folyó hó 10-én Tóth Lajos 
hegy esdi bérlőnek Kővágó-Eörs község hatá­
rában levő úgynevezett Vörösdombi szérüs- 
kcrtjéoen. Elégett 182 kereszt már kazalba 
rakott búza, 265 kereszt rozs, temérdek szal­
ma és mintegy 20 métermázsa kicsépelt sze­
mes rozs. A kár mintegy 3000 korona.

A gazdag Ábrahám meghívta a szegény 
Jankli és Jókli rokonait családi lakomájára. 
Asztalbontás közben Jókli egy ezüst kanalat 
csúsztatott a csizmája szárába. Jankli irigy­
kedett, hogy ő eme jó ötlettel megkésett, 
ajánlkozott tehát a társaságnak egy szép 
mutatványra. Kért egy ezüst kanalat.

Rgy, kettő, három ! Bedugja saját csizmája 
szárába — egy, kettő, három! és kihúzta a 
Jókli csizmaszárából.

Jókli persze jónak látta hallgatni.

A radio-activ jkeseriiviz, reggel fél pohárral használva
Scl]midthauer-fé.6

ele illeg a legjobb természetes gyomor-, 
bél és vértisztitó.

mint ivó kúra a Karlsbadi és Marienbadi gyógymód meglepően gyors és sikeres helyettesitője — Az első 
magyar ásványvíz, melyben RÁDIUM fedeztetett fel. Gyógyereje rendkívüli. Kapható kis és nagy üvegben.

böszétküldés a íorrástnlajdonos : S(-HM1DTHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. 
Kapható I apolczán : S^oinzi íüszerkereskedő urnái.

Nagy üveg ára 50 fillér, kis üveg ára 30 fillér. — Az egyedüli természetes keseriivlz, amely kis üvegben Is kapható,
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A tala] foszíorsavval való ellátása 
Thomassalakkal*)

Irta: Á^k Emire.

A növényzet legfontosabb tápanyaga a 
foszforsav.

Ezért minden gazdának, gazdálkodjék bár­
hol és bármilyen viszonyok mellett, fő gon­
doskodása tárgyát kell, hogy képezze a ta­
lajnak foszforsavval való ellátása, ha oksze­
rűen és jövedelmezően akar gazdálkodni. 
A foszforsav, mint tápanyag az, mely a ter­
méketlen talajt termékennyé teszi s amelylyel 
a terméshozamot tetemesen fokozni lehet.

Hogy a növények a foszforsavból mily 
mennyiséget vesznek fel, erre nezve álljanak 
itt a következők.

Egy kát. holdról egy középtermés elvisz : 
gabonanemüek 20 kilogramm foszforsavat, 
répa 27 kilogrammot, lóhere 28 kilogrammot, 
s pl. a lucerna 40 kilogrammot. Oly nagy 
mennyiségek ezek, hogy tisztán istállótrá­
gyázással pótolni képtelenek vagyunk.

Az istállótrágya, mint tudjuk, 1000 kilo- 
gramban csupán T9 foszforsavat tartalmaz. 
Így, ha egy kát. holdra 20 fuvar trágyát 
adunk, akkor kapott a föld 38 kilogramm 
foszforsavat s ha már most bármily növényt 
vetünk is a búza után, ez a második évben 
teljesen elfogyasztja a készletben levő fosz­
forsavat. Kérdés mar most, hogy mi marad 
a harmadik s mi marad a negyedik eszten­
dőre ? s kérdés, hogy az olyan gazdaság, 
ahol csak minden negyedik evben trágyáz­
nak — s amely a rendezett, jó gazdaságok 
közé tartozik — képes lesz-e a lehehető 
legmagasabb terméseredményeket elérni ?

Semmiesetre.
Az előbb elmondottakból kifolyólag önként 

tolul elénk a kérdés : miként pótoljuk tehát 
legokszerübben a foszforsavat, amely hazai 
talaj alakulásainkban oly minimális mennyiség­
ben van jelen ? A felelet erre, hogy foszfor- 
savtrágya alkalmazásával, amelylyel képesek 
vagyunk annyi foszforsavat adni a talajba, 
amennyit az a legnagyobb termőkepessege- 
hez s Így a legmagasabb terméshozamok 
termeléséhez igenyel.

Számtalan hazai kísérlet tanulsága, hogy 
a mi talajalakulasaink, éghajlati viszonyaink 
szempontjából s a termelendő növényfélesé­
gek szerint a Thomassalak foszforsavtrágya 
az, amely nálunk legokszerübben és legol­
csóbban alkalmazható. A Thomassalak lti — 
23u/0 foszforsavat és 50—60% meszel tar­
talmas, igy közvetlen foszforsav, közvetve 
pedig mész tartalma által hat jótékonyan. 
Foszforsava lassan, egyenletesen oldódik s 
hatását három, sőt több éven keresztül tartja 
meg.

Nálunk régi idők óta gabonatermesztésre 
van alapítva a legtöbb gazdaság üzeme. 
Olyan talajon pedig, amelyen úgyszólván 
minden második esztendőben gabona terem, 
a szemtermések produkálásával a foszforsav 
nagyon igénybe van véve. Foszforsav trágyá­
val ellátni tehát gabonatermő talaját, minden 
gazdának fő gondja kell, hogy legyen, meg 
pedig Thomassalakkal, amelynek hatása hosz- 
szabb időre terjed s s gabonának nem csu­
pán első fejlődési stádiumában, hanem később, 
a szem képződésnél, a szemek kifejlődésénél 
is kifejti hatását.

Az állattenyésztés képezi továbbá mező- 
gazdaságunk szinten lő jövedelmi forrását. 
A rétek és legelők, valamint mesterséges 
takarmányok termese azonban koránt sincs 
arányban állattenyésztésünk fejlődésével s a 
rétek s legelők területe is egyre fogy. El nem 
vitatható fontossággal bir ennélfogva, hogy 
rétek s legelők terméshozamát, továbbá a 
mesterséges takarmányt termő helyek lei mó- 
képességét fokozzák, amit 1 homassalakkal 
érhetünk el. A Thomassalak az a trágya, 
amely a rétek és lucernások hozamát 2-4- 
szeresére emeli s több évre terjedő halasá­
nál fogva a lucernások éllettartamát s a retek 
termőképességét meghosszabbítja. 1 la nézzük 
továbbá hogy például a szőlő, komin, gyü­
mölcsösök élettartama szintén több eszten-

Szerzőnek nyomatás alatt levő n unkájából, miről 
•z ősz folyamán nálunk is tartott előadást.
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előre terjed ki, beláthatjuk, hogy ezek a 1 a is 
miért oly lontos a 1 homassalak mint hatzi- 
sát több évre kiterjesztő trágya.

A könnyű homokon, ahol a könnyun old­
ható toszforsavat az esővíz oly melyre mos­
sa le, hova a növényzet gyökerei mát alig 
étnek el, a I homassalak Iassabbitn, egyenle­
tesen oldható foszforsava biztosabb ered­
ménynyel alkalmazható. I gyszintén dombos 
partos földeken, honnan a könnyen mozgó 
loszlorsav a meredek lejtőn gyorsan lemo- 
satik.

Hazai szélsőséges kiimánk szintén a Tho­
massalak alkalmazását teszik kívánatossá. 
Ennek az a magyarázata, hogy ti gyorsab­
ban ható foszforsavtrágya egyszerre fejleszti 
bujává a növényt s ezen stádiumában úgy 
a korai fagyok, mint kérőbb a szárazság 
előbb megártanak a fejlődő növénynek. A 
rossz idők beáltávai továbbá, ha ilyenek ké­
sőbb tönkretették a vetést, a gyorsan felol­
dódó trágya, mivel foszforsavának nagy 
része már előbb felhasználtatott, nem képes 
annyira talpraállítani a növényzetet, mint ti 
Thomassalak, amely később is kifejti ha­
tását.

A Thomassalak azon tulajdonsága, hogy 
hatása több évre terjed ki, igen nagy s ere- 
pet játszik akkor, amidőn az elővetemeny 
alá kell elszórnunk a trágyát. Ez cselben is 
kétszeres hasznot érünk el alkalmazásával, 
mert amint emeli az elővetemény hozamát, 
ép úgy az azt követő növénynél is jövedel­
mező termestobbletct szolgáltat.

A Thomassalak, mint azt számtalan kísér­
let bizonyítja, nálunk minden talaj féleségen 
szép eredmény nyel alkalmazható. Tehát úgy 
agyagtalajon, mint agyagos homok, vagy 
homokos agyagon. Vannak azonban talajok, 
amelyeken kizárólag a Thomassalak alkal­
mazható, amilyenek az egeszen laza homok, 
savanyu zsombek, tőzeg, humuszdus es mcsz- 
szegeny homoktalajok. Ez utóbbiakon azért 
érvényesül jobban a Thomassalak foszfor- 
savtartalma, mert az ezen talajokban túl­
nyomó mennyiségben jelenlevő humuszsav 
könnyebben oldja fel a Thomassalak foszfor­
savát s ez, valamint a tragya mesztartalma 
semlegesíti a növenylejlödesre ártalmas talaj­
savakat. A mész azonkívül porhanyitja a 
talajt s a növény által fel nem vehető táp­
anyagokat emészthetőkke teszi. Így tehat a 
fentemlitett talajnemekben foglalt összes táp­
anyagok a mész hatása alatt hasznavehe- 
tőkké válnak, azonfelül ártalmatlanokká tevén 
a mész a különben ártalmas talajsavakat, 
közvetve is nagy tevékenységet fejt ki a 
Thomassalak.

A Thomassalak alkalmazható ősszel ep 
úgy, mint tavaszszel. Az őszi gabonanemüek 
lóhere, lucerna alá leghelyesebb őszszel el­
hinteni a Thomassalakot, búza és rozs alá 
lehetőleg a tarlószántáskor. A tavaszi gabo­
nanemüek, sőt kapások alá is a legtöbb 
helyen célszerűbb őszszel elhinteni a Tho­
massalakot, ám elszórhatjuk tavaszkor is. 
Rosszul kikelt vetésekre mint fej trágyát is 
alkalmazhatjuk a Thomassalakot, mint teszik 
szép eredménnyel Németországban. Így al­
kalmazva, a teli nedvesség behatása folytán 
a trágya igen szépen érvényesül.

Általában szabálynak tekintendő, hogy a 
Thomassalakot mindenkor alá kell takarni 
és pedig 1U—12 cm. melysegre.

A rétekre és legelőkre a Thomassalak 
elszórható őszszel, tavaszszal vagy egész 
télen át, oly korán, amikent csak lehetsé­
ges, a vékonyabb hótakaróra is. Elszurása 
előtt azonban ajánlatos a retet fogas boro­
nával a mohától stb. megtisztítani, valamint 
szükésges lesz a fogasolás a trágya elhintése 
után is, azért, hogy a talaj melyebb réte­
geibe jutva, halasát gyorsabban fejthesse ki. 
A szőlők es gyümölcsösök Thomassalakkal 
való trágyázása szinten • -szszcl vagy tavasz­
szal történhet. Szőlőben a sorok közé, bak­
hátakra hintendő el és őszszel takarás. <.:, 
vagy tavaszszal nyitáskor sekélyen bekapa- 
landó.

A Thomassalaknak egymagában való al­
kalmazása is a legtöbb esetben elegendő 
nagyobb terméseredmények elérésére, mégis 
vannak esetek, amidőn a foszforsav pótlása 
mellett nem szabad elfeledkeznünk a másik j 
két növényi tápanyag, a nitrogén és káli pót- j 
lásáról sem, mert a növények a foszforsav

_ __ __ augusztus 20.
mellett a kálit és nitrogént is igénylik, mig 
egyes talajnemek, épen káliban és nitrogén­
ben szegények. így például a homok- és 
tőzegtalajok káli foszfát-trágyázást; a rétek 
és legelők, gyümölcsösök, a gabonanemüek, 
repce, burgonya stb. szintén foszforsav és 
káli-, illetve nitrogéntrágyát követelnek. A 
lóhere, lucerna, csillagfürt, bükköny, általá­
ban a pillangós növények alá ismét a nitro­
gént nem kell pótolnunk, mivel ezek a nit­
rogént a levegőből veszik fel.

A 1 homassalakot általában kézzel szokás 
elhinteni. A kézzel való elhintés semmiben 
sem különbözik a magvetéstől, csak arra 
kell ügyelni, hogy szélcsendes időben tör­
ténjék. Ha Thomassalakot kainittal vagy 
40%-os kálisóval együttesen kell elszórnunk, 
akkor azt össze kell kevernünk, azonban 
csak 24—36 órával az elszórás előtt, nehogy 
a keverék összeálljon. A Thomassalak elhin- 
tésére nagyobb gazdaságokban ma már igen 
tökéletes gépek is vannak alkalmazásban.

A 1 homassalakot, különösen az utóbbi 
időben nagyon sokszor hamisítják. Külön­
böző „foszlatliszt“ elnevezés alatt értéktelen 
trágyák kerülnek lorgalomba, amelyek rosz- 
szabb rendszerű kohókból, pala- vagy koksz­
porral vannak keverve s amelyek alig 3°/° 
foszforsavat tartalmaznak. Az ilyen Thomas­
salak-hamisítások a gazdaközönséget sokszor 
megtévesztik s azért óvakodni tőlük csakis 
úgy lehet, ha oly cégtől vásárolunk, mely 
a valódiságáért szavatol.

Szerkesztői üzenet.
A. J. Haláp. Köszönet. Egy részét fel­

használtam.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmény.

Felhívom az érdekéitekét, hogy a kedvez­
ményes boritaladó igénybevétele céljából a 
jövő évre nézve ebbeli igényüket még au­
gusztus hó folyamán nálam bejelentsék.

Tapolca, 1905. augusztus 18.
Horváth Jenó

főjegyző.

HIRDETÉSEK.

ienyasszonyi-selyem
80 krtól 3 li t 70 krig minden színben, portó- 
és vámmentesen házhoz szállítva. Gazdag 
mintagyiij tömény postafordultával. 

HENNEBERG SELYEMGYÁR ZÜRICH.

Üzlet-megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget 

értesíteni, miszerint helyben a postauteoi
Sehuuarez-fele házban a mai kornak meg­
felelő

f érti szabó-üzlet eí
nyitottam.

A fővárosban szerzett tapasztalataim biz­
tosítékot nyújtanak arra, hogy a legnagyobb 
igényeket is képes vagyok kielégíteni.

A t. közönség becses pártfogását kérve, 
vagyok mély tisztelettel

Barcza G ,za.
A vegyileg megvizsgált, amellett hatóságilag az

arcbőrre ártalmatlannak talált

zőrvesztő
eltávolítja hölgyeknél az oly ehánya, kellemetlen arc- 
szőrt gyökerestől, anélkül, hogy az arcbőrnek leg.
kevésbé is ártana, és az arcnak megadja az Udeséget, 

finomságot és simaságot Ara 7 korona.
Vidéki megrendeléseket diskreten utánvét mellett 

eszközöl
SCHM1DEK, I. Budapest, VII. Nyár-u. 18,



Tapolcza, 1905. TAPOLCZAI LAPOK augusztus 20.

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkónegezök, porozok, 
lepkefogő lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

órakor a kir. jbiróság telekkönyvi irodájá­
ban megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a birói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és Tapolca községházánál meg­
tekinthetők.

A királyi jbiróság, mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolczán, 1905. julius hó l-én.

Grün, kir. aljárásbiró.

Fizetési nehézségeket
kereskedők, gyárosok, hivatalno­
kok és iparosoknál bármily helyen 
szakember, insolvencla jelentés 
nélkül, jogi tanácsos közreműkö­
désével rendez. A szükséges fe­

dezetet, egyezkedési hiteleket 
megszerzi. z

Gsödök Egyezkedése is elvállalta!:^,
Bleier, Fried és Társa
budapesti bejegyzett czég

BUDAPEST, Erzsébet-körut 23.

SCHOTTOLA ERNŐ,
Budapest, Andrássy-ut 2. sz.
a ruggyantagyártás meghonosítója

- Magyarországon. ■ ..---
A legnagyobb szőlészeti és borászati szaküzlet.

legnagyobb raktár az összes szüretelési gépekben és 
eszközökben,

szőlőzuzók
bogyózóval s anélkül.

MAB1LLE és 
DUPLEX-rendszerii borsajtók

Gyári raktár borszi vattyukban.

Sózerőre és viznyomásraberendezve 
a legszebb és legjobb kivitelben.

Képes árjegyzék és költségvetés ingyen és bérmentve

VEZÉRSZÓ Minden darab szappan a Schicht név­
vel tiszta s káros alkatrészektől mentes.

IíVr UlT Á Sn * 26 000 koronát fizet Schicht György 
O \J 1 IJUrilj . cég Aussigban bárkinek, aki bebizo­
nyítja, hogy szappana a »Schicht« névvel, valamely káros keve­

réket tartalmaz. .■...-

4171. szám. tkv. 1905.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pauk 
Vilmos tapolc i lakosnak Nyirádi Gáborné 
szül. Sötét Anna tapolcai lakos elleni 
50 korona és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az árverés a tapolezai kir. járás­
bíróság területén levő a tapolcai 413. sz. 
tjkvben A. f 6126. hrsz. Nyirádi Gáborné 
sz. Sötét Anna tulajdonául felvett palánkosi 
szántóra 81 kor. és a tapolcai 2105. sz. 
tjkvben A. f 464 hrsz. a. ugyanannak tulaj­
donául felvett házra 1776 koronában ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik 
s hogy a megjelölt ingatlan az 1905. évi 
szeptember hó 14-ik napján délelőtt 10

-I

Schicht-szappan!
(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!
Ama nagyszerű, hatályos tisztitó erő, valamint ama kiadóság, amelyet a 

SCP1ICHT-SZAPPANNÁL észlelhetünk, lágysága és teljes tisztasága, azon [különös 
gyártási mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb 

pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állíttatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

,.U R A IN O $s56t vegyészeti gyár

Hochsinger Testvérek

C 1 P Ő-K RÉME

(törvényileg védve.)

sevró— és kid box-kaíf-bőr fényesi- 
teseliez. A bőrt puhítja s vízhatlanná teszi, annak 
tüköilényt kölcsönöz. Kapható : drogériákban, 
jobb cipő-üzlet bőrkereskedés, lés- 
------- tok és ITiszer-iizletekben. —......

BUDAPEST, VI., Rózsa-utca 86.

Főraktár:

dapoiczán ÉlcinCZ WíiAsa.

Nyomatott Lőwy B, gyorssajtóján Tapolczán.


